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Közgazdasági akció.
Magyarország közgazdasági állapo­

tának jellemzésére már hosszú idők 
óta csak ezt az egy szót használhat­
juk, hogy : válságos. Válságosnak mond­
juk az ipar, a kereskedelem, a mező- 
gazdaság helyzetét.

Ez a jellemzés azonban nem he­
lyénvaló. Válságos alatt az orvostudo­
mányban valamely súlyos betegség 
fordulópontját értjük, amelynek elérke- 
zésekor eldől a beteg ember sorsa 
vagy jobbra vagy balra. Vagy bele­
pusztul, vagy lábbadozni kezd.

Egy ország gazdasági életében a 
válság ehhez hasonlót jelent, de mégis 
mást, mivelhogy egy ország gazdasági 
szervezete általában nem lehet olyan 
gyönge, hogy bármilyen súlyos beteg­
ség elpusztítsa.

A gazdasági értelemben vett válság 
azt a visszahatást jelenti, mely nagy 
föllendités után szokott beállani. Az 
ilyen föllendülés kedvező üzleti kon­
junktúrái túltermelésre csábítanak.

Az embereket elfogja a könnyű és 
gyors meggazdagodás vágyának láza. 
Erejükön felül való vállalkozásokba 
fognak, mértéktelen vásárlásokkal föl­
hajtják az értékek árfolyamait. Rosszul 
fundált alapításokkal izgatják aspeku-
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Irta: Bite Pál.
A részeges Gáspár, a kőműves, költöz­

ködött az alvégről a mosónő lakásába sJ 
miután a megboldogult adósságul hagyta 
az utolsó évnegyedi házbért, ami rongy az 
árváknak maradt, Gáspárné szerezte meg. A 
beköltözködés különben olyan természetű 
volt, mint a vándormadaraké, a régi kopott 
rongyokat nem szorították ki különb dolgok. 
Gáspárné a bölcsőre hajolt, széttárva mellén 
a csipkés vászoninget. Munkában nőtt fiatal 
testén megmozdultak a kemény izmok; szemei 
csillogtak, nevettek míg keresztülkönyökölt 
a repeső éhes csöppségre, hogy uzsonnát 
adjon neki duzzadt melléből.

Ezen közbén benyitottak Pista meg Maris, 
a mosónő rongyosai. Meglepődve néztek az 
idegen asszonyra a bölcsőn.

Gáspárné felvetette fej ét, rogy az arcukba 
lásson.

— Ej, hát ti ugyan honnan szakadtatok 
ide ? — mondta.

Pista nagy zavarában nem tudott felelni, 
látta azonban, hogy a szobában minden az 
övék, a festett végű ágy a paplannal, az 
ócska bőrdíván a fal mellett, a kerek asztal 
megtámasztott törött lábával, a szent képek 
a falon, — csak a bölcsőről nem tudott.

Gáspárné hallott valamit róluk, gondolta, 
hogy a mosónő rongyosai.

A divánon nagy kékszemű baba feküdt

láció fantáziáját. A számítás nélkül 
való nyereségvágy lesz úrrá a töme­
geken, amig aztán hirtelen beáll a 
kijózanodás pillanata.

A légvárak összeomlanak, a mes­
terségesen fölvert árfolyamok hanyat- 
homlok alább szállnak; a sok beteg, 
bűnös alapítás összeomlik. Az ilyen 
fordulat természetesen nagy lázzal, 
heves rohamokkal jár, mely megrázza 
az egészséges szervezetek idegeit is és 
pusztító hatása megérzik, a gazdasági 
élet minden terén, de végzetes kime­
netellel az ilyen válság nem jár. A 
lázrohamokat nagy erőveozteség kiséri 
ugyan, de aztán csakhamar beáll a 
lábbadozás.

Az egészséges szervek megszaba­
dulván a kinövésektől, megkezdik az 
erőgyűjtés munkáját és az egészség 
lassan, de biztosan helyreáll.

íme, ilyen a modern Gazdasági vál­
ságok keletkezése és lefolyása. Kelet­
kezésükben, lefolyásukban és hatásuk­
ban hasonló képet mutattak a közel­
múltban lejátszódott gazdasági vál­
ságok.

A nagy rázkódásokat nyomon követi 
a javulás. Évekig tartó válságról nem 
tud a világ gazdasági krónikája.

Am hol és mikor volt nálunk az a 
nagy föllendülés, az a nagy konjunk-

hanyaft, ruhástul, Maris megrántotta a bátyja j 
karját s oda intett szőke fejével.

Az asszony felkönyökölt a bölcsőről, ! 
végigsimogatta Maris haját s a baba mellé 
ültette a divánra. A kis leány ölébe kapta a i 
babát s ringott vele jobbra-balra.

— Éhesek vagytok, ugye-e ? — kérdezte 
a rongyosokat Gáspárné s közben bánatosan 
nézte mosdatlan arcukat. Kenyeret, gyümöl­
csöt keresett nekik a kosárban.

Egy ideig még töprengett, aztán magára 
öltötte kopottas felsőjét s munkára ment" az 
emberhez.

Szánalmat érzett az árvákhoz, a fiú olyan 
értelmesnek látszott komoly, fényes szemei­
vel, a lányka meg igazán kedves volt piciny, 
nevető, fehér arczával; széles homloka körül 
aranyszőke hajcsomók csüngtek vállaira.

Á munkán beszélt róluk az urával. Szán- j 
déka volt, hogy magánál fogja az anyát­
lanokat.

A részeges Gáspár azonban más nézeten 
volt, úgy vélte, jobb, ha a város urai gon- 
doskodnak róluk. Azoknak van miből.

Gáspárné kedvetlenül tért haza.
Otthon ölébe ültette Marist, Pista meg 

elbeszélte a történetüket.
„Apánkat sohase láttuk, édes anya meg 

mosni ment mindennap. Kedden lefeküdt, 
olyan fáradt volt, beszélni se tudott, ránk 
borult, sirt, Maris is, én is sirtunk. Csütör­
tökön elvitték a kórházba. Vasárnap az öreg 
Vera néni mondta, menjünk megnézni. Fekete 
koporsója volt, a pap beszentelte az udva- 
r°n* Aztán nem tudom merre vitték, a kocsis 
sebesen hajtott vele a temető felé . . .“

túra, melynek bűneiért kell most ve­
zekelnünk? Hol volt nálunk fölösleg 
munkában, termelésben, vállalkozásban, 
ipari alapításokban, pénzügyi művele­
tekben ? Hiszen mi az alkotások terén 
a kezdet legkezdetén vagyunk. Nálunk 
legfeljebb gyönge fejlődésről lehetett 
csak szó, csak elvétve pedig gyors, 
rohamos föllendülésről. Ez a fejlődés 
akadt meg és ment át visszafejlődésbe, 
amely már hét esztendős.

Nem válság állott be nálunk, hanem 
egy hosszas, kínos elszegényedési fo­
lyamat, melynek okai az egyéni vál­
lalkozás hiánya, a társadalmi erők 
szervezetlensége és az állami közgaz­
dasági munkálkodás félszeg, kapkodó 
iránya.

Az uj kereskedelmi miniszternek a 
„reform miniszter“ nevet előlegezték 
tisztelői.

Első nevezetes reformja az orszá­
gos Ipartanács rég alvó intézményének 
éíetrekeltése és újjászervezése minden 
esetre érdekes alkotás. Baross minisz­
tersége alatt ez az intézmény neveze­
tes szolgálatokat tett és nagy része 
volt a vasminiszter nagy iparpolitikai 
sikereiben. Reméljük, hogy ezúttal is 
hasznosnak és életképesnek fog bizo­
nyulni.

Az uj intézménynek meg lesz az a

A gyermek szemei az ágyra meredtek.,. 
elhallgatott.

Gáspárné arcára húzta a kendőjét, vállai 
megrándultak, melle majd szétpattant az 
elfojtott sírástól.

— Menjünk — mondta sóhajtva a ron­
gyosoknak.

Az árvaházhoz mentek. Szive felvidult, 
mikor megpillantotta a csinos emeletes házat 
gondozott, szép parkjával. A fák rakva vol­
tak gyümölcscsel. A virágok tövükön hullat­
ták le szirmaikat. Halvány arcú, kék ruhás 
lánykák lopóztak a munkateremből a lom­
bok alá ide-oda pillantgatva.

Az igazgató Írásokat követelt Gáspárné- 
íól s hogy röviden végezzen, a kerületi biz­
toshoz küldte a rongyosokkal.

A biztost nem találták a laktanyában, a 
napos rendőr intézkedett a nevében.

Gáspárné megcsókolta Marist. A maga 
szopósára gondolt. Maris a szoknyáját fogta, 
ne menjen még.

A rendőr nem várta, hogy sírás legyen a 
dolog vége, kituszkolta Gáspárnét. Maris a 
lócára kapaszkodott, hogy lássa az utcán.

Az őr vezető leakasztotta a kancsukát, 
suhintott vele, amire nagyon megszeppent a 
lányka, összehúzta magát, szemeit lesütötte 
s nem mozdult.

Pista sápadtá vált; erősnek, nagynak érezte 
magát, odasúgta húgának: „Ha megüt, neki- 
mék“.

A dél régen elmúlt, a várakozás nagyon 
gyötörte a rongyosokat. Bágyadt szemekkel 
nézték a fegyvereket a dohányfüstös, barna 
falakon.

<
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jó tulajdonsága, hogy tagjai az ipar 
leghivatottabb képviselői, — közvet­
lenebb viszonyban lesznek a minisz­
terrel és az érintkezés nélkülözni fogja 
azt a bürokratikus nehézkességet, mely 
annyi egészséges tervnek és eszmének 
megölője.

Ha a tanács tagjai nem tekintik 
hivatalukat üres címnek, hanem dol­
gozni fognak, a miniszter pedig mun­
kájukat megbecsüli: akkor az uj intéz­
mény hasznos szerve lehet közgazda­
ságunknak.

= Kereskedők mellékkeresete A létért 
való küzdelem úgy szólván napról-napra 
élesebbé válik, a verseny mindjobban elhara­
pózik és arra kényszerűi a kereskedői, hogy 
ne elégedjék meg azzal, hogy bevárja a ve­
vőt, amig üzletébe vetődik és szerény hasznot 
hagyva értük, elviszi áruinak egy részét. Na­
gyon sok vidéki kereskedő tapasztalhatta 
már, hogyha tisztán a kereskedelemre, az 
áruk adás-vevésére szorítkozik, hiába árul 
nagyon olcsón, hiába hangoztatja, hogy a 

,nagy forgalomért kicsi haszonra dolgozik, 
ennek a mondásnak csak a második része 
válik igazzá. Azért ajánlatos minden keres­
kedőnek, — már amennyire ideje és tőkéje 
megengedi, — hogy a szakmája mellett még 
vagy valami vállalkozással, vagy pedig vala­
mely iparcikk rendszeres előállításával fog­
lalkozzék. Nem megvetendő dolog az sem, 
hogy az iparost, akit ilyenformán munkához 
és keresethez segít, lekötelezi és az illető 
egyéb szükségletét is szívesebben fogja an­
nál á kereskedőnél fedezni, akivel ilyenforma 
összeköttetésben áll. Mert mindenki tudja, 
hogy kisebb iparosaink nagy része olyan 
földhöz ragadt szegény ember, hogy még 
50—100 korona óvadékot sem tud letenni, 
ha valami nyilvános munkára akar pályázni, 
sőt előleget kell kérnie a munkaadótól a

szükséges anyagra, vagy hitelben kell azt 
megvásárolnia a kereskedőtől. Már pedig 
csak helyes és méltányos, hogyha a keres­
kedő kei esethez juttatja az iparost s annak 
munkájából ép úgy kivegye a szerény vállal­
kozói nyereséget, mint a gyáros vagy nagy­
vállalkozó munkásainak a ténykedése után 
termő gyümölcsből.

Újdonságok.
Itt van a vasárnap . . .

Itt van a vasárnapba nyugalom napja,
Igaz, jó embernek a jó Isten adja.
Zsongnak, bongnak lágyan, mélán, a harangok, 
A kósza szél messzi elviszi a hangot.

Belül a templomba’ ájtatos zsolozsma,
A szívbe malasztot, vaj’ mi mást is hozna 
Szent, magasztos érzés hatja át a lelket,
A csüggedő vigaszt,, enyhületet lelhet.

Kedves kis leányka, egyszerű ruhában 
Megyen a templomba egyedül, magában,
Nem is egyedül van, vele van az Isten, .
Ott van a lelkében, ott a szűzi szívben.

imádságos könyvét tartja a kezében,
Ártatlan mosoly ül szelíd kéit szemében, 
Repes szivecskéje, alig-alig várja 
Imát hogy rebegjen az Úrnak házába’.

Közéig a templomhoz, közeleg a lányka,
Mind hangosabb lészen szíve dobbanása.
Még csak néhány lépés és a lányka ott van 
S amint oda éré, szeme mit lát ottan ?..

Töpörödött, szegény, világtalan koldus 
Ül a templom előtt, oly szomorú, oly bús, 
Arca olyan.halvány, a keze úgy reszket, 
Szorongatja* némán a rideg keresztet.

Meglátja a ányka, megszánja a lelke, 
Kicsordul aj könnye* pereg, pereg egyre .. . 
Van egy koronája — rég őrzi zsebében —
A koldusnak adja s öröm gyűl szivében !

H . .

Marist elárasztotta az ülés, erre-arra j 
mozgott, a kezeit nyújtotta, meg visszarakta I 
az ölére.

Nyugtalanságában leereszkedett a lócáról, j 
Pista is megunta a fogságot.

Kívül ragyogó meleg nap sütött, az ég | 
fényes, derült. Az akácfák tele virággal, má- ] 
jus egész pompája csillogott rajtuk. Fecskék 
csicseregtek, verebek csipogtak lármásan a 
falombok alatt.

A rendőrök betörőt hajszoltak a külvá­
rosban, az őrmester a szabadba menekült.

Magukra maradtak egészen.
— Szökjünk, szökjünk, — mondta a sze­

mük nézése.
Lábújjhegyre ereszkedtek, aztán huss------

szónélkül szöktek meg az őrszobából.
Az utcán más volt az élet. Az emberek, 

a házak, a kocsik oly szépek, kedvesek 
voltak.

A kórháznak tartottak, látták, hogy a 
kertben betegek ülnek, a hosszú, csíkos ing 
olyan furcsán illett rájuk.

Onnan a temető felé keresték az utat. 
Sokáig ődöngtek, csavarogtak, mig szemükbe

— A pénzügyigazgató jubileuma. Ter­
ii óvsz ky Alajos szegedi pénzügyigazgató e 
hó 30~án ünnepli állami szolgálatba lépésé­
nek 30 esztendős jubileumát. A jubileumon 
Csongrádvármegye, valamint a megyebeli 
községek vezető férfiai részt fognak venni, 
bizonyságául annak, hogy a jubilánsnak a 
vármegyében való viszonylag rövid működése 
alatt is már sikerült mindenek elismerését és 
becsülését kivívnia.

Gondnoksági ülés. A mindszenti áll 
e ejm népiskolai gondnokság, a szegénysorsú 
iskolasgyermekek felruházása érdekéből teo- 
nap délután 4 órakor, a központi leányiskola 
igazgató-tanítói helyiségében tartotta meg 
tanácsülését, melynek határozatából kifolyólag 
tobo szegénysorsú tanköteles gyermek fog 
segélyezésben részesülni.

— Tanfelügyelői látogatás. ScossaDezső 
Csongrád vármegye kir. tanfelügyelője f. hó 
10-én a délutáni vonattal községünkbe ér­
kezett s Tary István főszolgabíró gondnoksági 
elnök vendégszerető házában szállt meg. Az 
állami iskolák tanítótestülete a kir. tanfelügyelő 
úr tiszteletére este 7 órakor Bertók János 
vendéglőjében, a Polgári Kör helyiségében 
zártkörű társas összejövetelt rendezett. Az 
estély, — amelyen a kir. tanfelügyelő úr, 
Tary István gondnoksági elnök, a gondnok­
ság, a községi elöljáróság, a tanítótestület 
minden tagja részt vett; — a lehető legjob­
ban sikerült. Tary István gond. elnök úr az 
áll. isk. gondnokság s a tanítótestület, Koncz 
Lajos főjegyző a község s Gelsy Péter a 
tanítók nevében üdvözölték a kir. tanfelügyelő 
urat. Scossa igen szellemes beszédben vá­
laszolt az üdvözletekre s megköszönte az 
előlegezett bizalmat. Az estély, melyen köz­
ségünk kitűnőségei nejeikkel vettek részt, 
éjfél után végződött. Másnap reggel a köz­
ponti leányiskolában a 4 első osztályt vizs­
gálta meg a kir. tanfelügyelő, majd 10 órakor 
a hegyeshalmi iskola átalakítása ügyében 
helyszíni szemlét tartott. Ezek után az óvodai 
felügyelő-bizottság ülésén, mint a vármegyei

tűntek a sirkápolnák a kőkeresztekkel. A 
szomorú füzek, a thuják csúcsán még csillo­
gott a napfény.1 Kívül maradtak a sövényen, 
nem mertek beljebb. A fáradság leverte őket 
lábukról. Maris,- annyira reszketett, hogy Pista 
ijedten karolta át derekát . . .

Itt várták be az éjjelt.
A holdfénynél mindent láttak; csöndes 

volt az út, de a thuják mozogtak, a fűzfák 
susogva hajoltak a keresztekre. Egyszerre 
mezitlábos, rongyos alakok osontak el a te­
metőkapu mellett az erdő felé, mely még 
messze sötétlett nyárfáival. Egyikük megvé- 
lezte a lábát valami tüskébe, sziszegve sán­
tított a gyepig s leült, de a másik pillanat­
ban, mint a mókus szökött talpra, hogy észre­
vette Pistáékat.

Egyideig némán bámult rájuk, aztán jelt 
adott társainak. Nemsokára köréjük gyűlt az 
apró nép, nyolcán voltak. Mezitlábos, kócos 
alakok mindannyian, vad csavargónép, el­
hagyott rongyosai a társadalomnak. Egyikük 
se több 15 évesnél, de van köztük, amelyik 
négyszer is meglakta a börtönt apró lopá­
sokért. Nappal szabadon csatangoltak a nagy

Haiadas

város utcáin, éjjelre az erdőbe húzódtak, 
mint a madarak. A szentjános-bogár meg­
villant a gyermekek feje felett, tova röpülve, 
irány nélkül a fák alatt, mint valami utazó- 
lámpa.

— Nincs anyátok ?
Szólította meg Pistát a bända örege, nagy, 

erős gyerek, keskeny arca vén volt, mint a 
meglett embereké.

Nem tudok még lopni — szövődött 
tovább a vallatás.

A vér átverte Pista arcát.
— Édesanya azt mondta: bűn lopni.
— Miből akartok élni — röhögött rájuk 

egy kékinges.
Maris szónélkül fészkelődött, háritgatva 

magától a vadbokor szúrós ágait.
— Nem tudom, mondta csüggedten Pista, 

de ha megnövök, mint te, nem félek a do­
logtól.

A csavargónép összenézett.
— Gyertek velünk éjszakára, mondta az 

öreg, az erdőbe.
A sánta, segített Marisnak kibontakozni a 

bokrok közül, ahova befészkelte magát fél-

Netn kell már a látcső­
höz sem szíj, sem táska 
sem pedig nagy zseb, 
miután egy alig pénz-

tárczanagyságú kis gépezet egy nyomásra ki­
nyílik és egy csavarás által a legtisztábban mutató 
és tetszés szerint beállítható látcsővé változik át 
amely ép oly távolra és tisztán mutat, mint a leg­
nagyobb távcsövek. Tessék kirakatomban megtekin­
teni . Úgyszintén villamos zseblámpa, villamos bot 
amely egv nyomásra gyönyörű villamos világítást 
áraszt. Nincs tűzveszély! Szél el nem

kéznél van. Úgyszintén villamos ébresztő-óra; éjjel 
egy gomb megnyomására az időt fényes világítás 
mellett mutatja. — Helyszűke miatt Csak a következő 
néhány czikket sorolom fel szigorúan szabott árak 
inellett: látcsövek 2 frt 50 kr.-tól, hőmérő 40 kr.-tól, 
légsulymérő 80 kr.-tól, szemüveg 65 kr.-tól és feljebb, 
pontosan orvosi rendelés szerint is kapható; szem­
üveg-tok 4 kr. Nikkel zsebóra 1 frt 80 krtól, ezüst 
óra 2 frt 60 krtól, 14 karátos arany óra 11 írttól, 
fali óra 1 frt 40 krtól, ébresztő óra 1 frt 20 krtól, 
inga óra 5 írttól, 14 karátos aranygyűrű 2 írttól és 
feljebb. Óra bőrzacskó 4 kr., órakulcs 3 kr. Óraüveg 
minden nagyság- és vastagságban 6 kr. és 9 kr. Egy

óratisztitás 40 kr., egy órarugó betevése 32—52 kr. 
Azonkívül egyéb itt fel nem sorolt czikkek, úgyszintén

------- alkalmi ajándékok -------
a legolcsóbbtól a legfinomabbig 

dús választékban, jutányos, szabott árban 
kaphatók. A leghíresebb óragyárak készítményeiből 
raktáramban nagy választék. Chronometer, 
Glashütte és ütő zsebóra vagy bármely 
komplikált javítások versenyképes árban eszközöl­
tetnek. Úgyszintén látszerek és aranyműves 
munkák a legkomplikáltabbak is, készíttetnek. 

Eladás kicsinyben és nagyban.oltja! Nem kell gyufa! Éjjel-nappal készen és
1 ............ ... “ vaovagoa^o:!!» v ai. vo Zf ixi . JUgy I— IUUdb MUOIliy UCII CO i

P-. Ara M me^f”d!!lesné!a. meg nera feleis árul 8 naP ala«t visszacserélem, vagy a pénzt az okozott költséggel együtt megtérítem.
Egy óra brztosrtása 1 evre b„m,lye„ ,ores ellen 30 kr. Régi aranyat és ezüstöt legmagasabb áron megveszek vagy becserélek. A la pi11 atott 1894

MISI ZSIGA, SZEGED mf i- - ■ , , , ,
<W, ékszer- és látszer-üzlet, raktár és külön iavitó-mühely. i\ ?<TESZ^UtCZa 14, 3 PhÉ 3V3 UWM, 0 Cb
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közigazgatási bizottság kiküldöttje az óvónők 
megválasztásán vett részt. A bizottság ülésén 
Hevesy Juliska és Hu may Paulaokl. óvónők, 
kik eddig is tanítottak, egyhangúlag válasz­
tattak meg. Majd délben Muszil Vilmos áll. 
iskolai igazgató vendégszerető házánál ebé­
delt a tanfelügyelő, hol a ház úrnője a leg­
nagyobb előzékenységgel fogadta. Délután 
a központi iskolában a Il-ik és ÍH-ik leány-, 
a Il-ik és IV-ik fiu-osztályokat látogatta meg. 
Mind a 8 osztályról, melyet a nap folyamán 
meglátogatott, elismeréssel nyilatkozott s 
teljes megelégedését fejezte ki.Ugy hiszszük, 
hogy a nagyságos kir. tanfelügyelő úr a jö­
vőben örömmel fogja felkeresni Mindszent 
községét; mi pedig örömmel fogjuk látni 
körünkben, aki első megjelenésével is bebi- 
zonyitctta, hogy kiváló képzettségű jeles tan- 
felügyelő.

— Géza napja. Gyárfás Géza szolgabiró 
urat, járásunk általános szeretetben és köz- 
becsülésben álló tiszteletbeli főszolgabíróját, 
tegnapi névünnepe alkalmából jóbarátai, tisz­
telői és ismerősei nagy számban és legben­
sőbb rokonszenvvel üdvözölték. A „Mindszenti 
Lap“ örömmel csatlakozik az üdvözlők sorai 
közé.

— Választások, jó világ jár a kortesekre: 
van választás bőviben. Alig múlik el egy-egy 
hét, hogy a járás valamelyik községében vá­
lasztás ne volna. G i 1 a György szegvári 
községi pénztárnok, belátván hivatalra való 
képtelenségét, lemondott állásáról. Az új 
választást az elmúlt kedden ejtette meg 
Gyárfás Géza tb. főszolgabíró. A választási 
harcban M a j z i k István szociálisra-jelölt és 
Piti Péter mérkőztek egymással s a több­
ség Piti Péter javára döntött, akt ezen állás­
iján a községnek már hosszabb idő óta ki­
váló, derék tisztviselője. — A jövő csütör­
tökön ujfönt választás lesz Mindszenten. Gál 
Gáspár lemondott esküdd állásáról, tehát uj 
esküdtet kell választanunk. Jól is van ez így. 
ögy vagyunk, mint az egyszeri vadász: '

lében, mozgó apró zöld szemeivel úgy né­
zett rá, mint valami szent képre. Maris félt 
a nézésétől, de hogy nevetett, ő is nevetett 
mindent vele. Talpraugráitak s meg lapulva 
kúsztak át a vasúti töltésen, neki az (időnek. 
A nagy csöndben csak a szivük dobogása s 
a kúszó nesz vert zajt a fűben.

Szemük hozzászokott a homályhoz; láttak 
minden füvet, bokrot. Á töltés alatt szivarra 
gyújtott az apró zsiványnép. A tűz egy-egy ! 
percre megvilágította fonnyadt arcú kai Sze­
mük csillogott a gyönyörűségtől, nagyokat 
snyeltek a füstből.

Aztán eltűntek a fák alatt.
* * *

Az erdei tanya belseje meleg, puha volt, 
mint a madárfészek. Hanem Pistára idegen, 
félelmes hatással volt az erdő, az ismeretien 
táj, a fák csöndes stisogása, ingása a ma­
gasban s a halk vízcsobogás az erdő alatt.

Szive elfogod ott, szeretett volna mene­
külni innen Marissal, de hova, merre menjenek.

Könyökére feküdt a húga mellett. A sánta 
üngben aludt, a felöltőjét Marisnak adta.

Pistát dühössé tette ez a szívesség, le 
akarta a húgáról hajítani az ócska rongyot

Egyszerre felugrott.
^suhanó szellőben, amint megmoz­

dultak összesusogva a barna lombok, mintha 
az édesanya szelíd szava sírna utánuk — 
Marisom, Pistám . „ .

Szemei megteltek könyekkd, reszkető 
inakkal, merev, kitágult szemmel nézte az : 
erdő ingó árnyait az éjszakában.

Szive majd meghasadt a fájdalomtól.
Maris a lábainál aludt, nem hallotta a : 

bátyja hangos sírását.

„Töltöttem, lőttem ; töltöttem, lőttem, — a 
végin már nem is töltöttem, csak lőttem !“ 
Nálunk is lemondás, választás; lemondás, 
választás; p jövő év végén már nem is kell 
lemondás, — itt az új választás.

— Bizottsági ülés. A járási főszolgabíró 
elnöklete alatt tegnap tartotta meg tanács­
kozását a „Wimmer Károly-alapitvány“ kama­
tainak adományozására illetékes bizottság, 
mely a kamatjövedelem felerészét ez alka­
lommal a szegény gyermekek ruha- és könyv­
segélyezésére forditandónak határozta.

—- A helybeli iparosok és kereskedők 
köre f. hó 31-én délután 3 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését a kör helyiségében, 
melyre a t tagok ezúton meghivatnak.

Dodi pályázik. A főszolgabíró írásaiba 
és gondokba mélyedve ül asztalánál, miközben a 
száznegyvenharmadik látogató jelentkezik a szokásos 
ajtókopogtatással s ünnepi pózban nyit be Dodi, egy 
árkus miniszterpapirost lobogtatva ujjai között.

— Csókolom a kézit!
— Szervusz! Hát téged mi szél hoz ide?
— Pályázok!!
— Ahán! A Sváb-alapitványra ?
— Köll a fenének!
— ? ? ?

— Zolival megbeszéltük a dolgot . . . Nem já­
runk iskolába, hanem inkább állás után nézünk!...

— Te kölyök, hiszen irni, olvasni se tudtok í
— Antul inkább í
— Hát mire pályáztok?

Kéiem, ne tessék idegeskedni. Zolival meg­
beszéltük a dolgot

— Ezt már hallottam.
— Kérem, mi szociálisták vagyunk!
— Hogy a menykő ...

Kéiem, idegesség ellen melegen ajánlom a 
hidegvíz-kúrát

— Te kölyök!
~~ Ezt már hallottam ! . . . kérem, pályázom a 

Mindszent községben lemondás folytán megüresedett 
e.sö eskiidti, szebben mondva a rendőrkapitányi dí­
szes állásra í

— Meg vagy te bolondulva ?
Hideg víz és hideg vér! . . . Zolival megbe­

széltük a dolgot ... Én kapitány leszek, Zoli köz- 
gyám, Vili meg pénztáros . . .

— Őrült vagy te Dodi! . .
— Mondta azt már más is!

Hát Zolinak meg Vilinek van-e kauciójuk ?
—- Minek az ? Nem elég, ha szocialisták vagyunk 

s irni-olvasni nem tud egyikünk se ? ...
. . Ferenc bácsi szertartásos ünnepélyességgel 

helyezte ki Dodit az utcára.

Elcsípett tolvajok. A Szegvár köz­
séghez tartozó léid háti gazdaság intéző tisztje 
hetek óta észleli már, hogy húzzák alóla, 
jobban mondva lopkodják tőié a gyékényt. 
A tetteseket a szegvári csendőrség csakha­
mar fölfedezte Zsinóros Bálint és négy társa 
személyében, akik a lopást beismerték s az 
illetékes hatóság előtt számolnak majd cse­
lekményükért.

—'•■ív., u uiuMdooK. ín agy u 
polgártársunk erőben és friss jóegészst 
erte meg Vizkereszt napját, ennek o 
betért istennek hálát adni a — Rőt 
Mór korcsmájába. Kár, hogy a tempi 
uem ment Nagy Gáspár polgártársunk, 
azon köz oeu aligha érte volna az a kalar 
amely miatt most vagy húsz napig n 
jTúja az ágyat ügy esett a dolog,

agy Gáspár felöntvén pohár boiocskáj 
a zsebet királyné-utcában megeiégec 
andukoií hazafelé, mikor Fehér M
"7 Ezek és<>mándi Mihály ismert vére 

urak mmdeß ok nélkül megtámadták s 
eveitek, hogy a szó szoros értelmébe 
pedőben vitték haza Nagy Gáspárt, 
latszik i>.át, hogy a mindszenti fickók 
mindig nem teltek be a verekedéssel 
semmibe se veszik azt a 2—3 hónapi 
fönt, amit a bíróság rájuk ró. Az erköli 
nek erre a határtalan elfajulására ez ut< 
felhívjuk a szentesi kir. járásbíróság főr 
nek szives figyelmét s nagyon kérjük,

ne csak hónap számra, de esztendőiül esz­
tendőre menőleg is szabadítson meg bennün­
ket az útonálló gßz bicskásoktól s szigorú 
példaadásával tegye lehetővé, hogy háborit- 
lanul járhasson-kelhessen a mindszenti utcá­
kon még az is, aki történetesen — nem 
szociálista.

öngyilkos fiú. A főszolgabírói hivatal 
régi szolgáját, az öreg Bodnár Ferencet csa­
ládi körében nehéz megróbáltatások környé­
kezik. Veje, Lőrinc István két év előtt véletlen 
balesetnek lett az áldozata, Lidi leánya pedig 
— Lőrinc István felesége — nem sokkal 
utóbb akasztás utján dobta el az életet ma­
gától. Az öt apró gyermeket Szécsi Illés 
sógoruk vette magához s gondos szeretettel 
neveli őket. Most már csak négyen vannak 
az árvák. A 10 éves Jóska-gyerek tegnapelőtt 
este öngyilkos lett. Felakasztotta magát. Hogy 
mi indította a szerencsétlen fiút a végzetes 
tettre, elgondolni se lehet. Az öngyilkos fiút 
tegnap hántolták el.

berében vagy decemberben történt, hogy 
Nagy Mátyás horgosi jómódú gazda udvarára 
tolvajok férkőztek be, feltörték az istállót és 
el akarták vezetni két szép lovát. A kutya­
ugatásra álmából feineszelő gazda, kezében 
puskával lépett ki a tanyaudvarra. A tolva­
jok hárman voltak s kettejük hamarosan át­
vetette magát a magas kerítésen. Ä harmadik 
is felmászott, de akkor már Nagy Mátyás 
miután felhívására feleletet nem kapott el­
sütötte a fegyverét és a tolvaj eszméletlenül 
bukott le — kifelé — a kerítésről. A meg­
lőtt embert társai elhurcolták és elmenekül­
tek vele, de hogy a lövés talált, ezt a kerí­
tés tövében támadt vértócsa és az elvezető 
vérnyomok igazolták. A gazda a lovakat 
visszavezette az istállóba, másnap pedig je­
lentést tett a csendőrségnél, mely a vémyo- 
mokon a község határáig puhatolt Itt azon­
ban megszűnt minden további nyom és 
nem lehetett megállapítani, kik lehettek a 
okotok, A napokban azonban világosság 

kezdett derengeni ebben a bűnügyben. Óka- 
n ipáról, melynek hatóságát szintén értesítet­
tek a nyomozás során az esetről, azt az 
értesítést kapta a horgosi csendőrség, hogy 
ott egy Lipták Flórián nevű földmives lőse- 
bektol borítva, súlyos betegen fekszik. Való­
színűnek tartják, hogy ő a meglőtt lókötő 
bar tagad és azt állítja, hogy sérülései esés^ 
bol szármáznák. Székely Ferenc dr. ókanizsai 
orvos ennek ellenére azt véleményezi, hogy 
a pe,Eek lövéstől keletkeztek. A gyanút meg­
erősíti az is, hogy az eset színhelyén Lipták 
vashorogját találták meg. Az ember különben 
eletveszélyes sebeivel a lakásán fekszik. A 
szeged! kir. ügyészség ez ügyben az iratokat 
áttette a büntető bírósághoz.

— Tanyai csendélet A tanyák köze lé­
pest tart a faluval. Természetesen csak a 
rossz dolgokban. A tanyai legények megiri- 
gyeltek a falusiak dicsőségét s most már ott 
is dokeruh a bicska meg a bot s pirosra 
festi a havat a megszurkált gyerek vére. E 
ho 4-en ilyen legényvirtuskodásnak lett ál­
dozata Gyovai Sándor, akit Varga András és 
ot íarsa ugyancsak helybenhagytak. A vere­
kedő sihedereket a csendőrség följelentette 
a kir. járásbírósághoz.

szédos csongrádmegyei község levéltárában fontos 
f?, .vF! okiratokat böngészett egy külön erre a célra 
kiküldött bizottság. Az avult és szemétrevaíó papíros- 
haJraaz koz«t akadt egy érdekes, nevezetes'S 
tessék *°rtenC € érdemes arra, hogy megörökit-

A község ogyams 1843-lk esztendőben 2, mondd- 
kettő darab hajdúinak vadonat uj ruházatot készif- 
tetett a helybeli szabó, nemes Tűhegyi Vilibáld által
rLwUílun.dero,5 azonban történetesen sztikeknek 
találtattak es mikoron az egyik hajdú erőszakkal 
begombolta volna a lajbiját, akkor meg hátul nyílt 
vala meg a szerfölött furfangos alkotmány

Nosza törvény elé idéztetett a delikvens izabó.
A biro ki is szabta rá az ítéletet, még pedig az 

előkerült hiteles okirat szerint eképpen:
«... Miért is nemes Tűhegyi Vilibáld községi 

szabó pedig kárbozatos ollóval véghezvitt ádáz 
csempészet miatt 8 r bén es forintok erejéig meg- 
büntetödni rendeltetik „ _ •
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— A leány miatt. A szegedi kir. törvény­
szék már több ízben foglalkozott Fölös Fe­
renc csongrádi legény bűnügyével, akit halált- 
okozó súlyos testisértéssel vádolt az ügyész­
ség. ítéletre hol egyik, hol másik fél meg 
nem jelenése miatt nem kerülhetett sor. Most 
újra ez a parasztdráma foglalkoztatta a bíró­
ságot. Az eset tényállása az, hogy Fölös a 
csongrádi szőlőkben úgy suhintotta főbe egy. 
hatalmas husánggal Felföldi Rókus legény­
társát, hogy az két hét múlva belehalt sérü­
léseibe. Az oka pedig az volt, hogy mindkét 
legény szerelmes volt a szép Rákosi Etelba 
és Fölös el akarta láb alól tenni vetélytársát. 
A szerelmi boszuban leledző csongrádi le­
gényembert most a bíróság hat hónapi bör­
tönre Ítélte.

— Elfogott Tabszökevény. Izgalmas je­
lenetnek voltak tanúi e hó 14-én a Csongrád 
főutcáján járókelők. Egy erőteljes férfit kisér­
tek vasraverve a szuronyos csendőrök. Rab 
Zsigmond á neve a megvasalt embernek, 
aki a bühtető igazságszolgáltatás keze elől 
szökött meg Kecskemétről és akit a csongrádi 
csendőrségnek sikerült kézrekeritenie. Rab 
Zsigmond kécskei lakost a kecskeméti tör­
vényszék égy nővérével folytatott örökségi 
pörben tett jhamis eskü miatt ítélte el s az 
ítélet jogerős. A szökevényt Csongrádról 
Kecskemétre kisérték.

— Vizbefult gyermek. A gyerekes paj- 
kosságnak áldozata lett pénteken délután — 
mint csariyi levelezőnk írja — Lendvai Sán- I 
dór 9 éves iskolás fiú, aki a társaival való 
játszás közben a község melletti tóba bele- j 
esett s ott. lelte halálát.

— A „Magyar Szó“, a szabadelvű esz­
mék, a felvilágosodottság és az igazság fárad­
hatatlan harczosa, az uj esztendő alkalmából 
előfizetést hirdet. A most lefolyt küzdelmes 
esztendő tényei tanúskodnak amellett, hogy 
a „Magyar Szó“ az igaz hazafiság, a függet­
len szabadelvüség és a törhetetlen igazság- 
szeretet bátor szószólója. Elévülhetetlen ér­
deme a ,, Magyar Szó“-nak, hogy az 1848-ikí 
törvények jelentős alkotását, a XX. t-c.-et 
kiragadta az elfeledés homályából és erős 
küzdés után elérte, hogy az 1848. XX. t.-c. 
végrehajtását a kormány is felvette programm- 
jába. A „Magyar Szó“ egyéb részeiben is 
elsőrangú újság. Társadalmi, tudományos, 
művészeti és színházi kérdésekben vezető 
szerepe van a fővárosi sajtóban, újdonság 
rovata pedig a legfrisebb. a legigazabb és 
legérdekesebb hírekkel szolgál. A „Magyar 
Szó“ előfizetési ára: egész évre 28 korona, 
fél évre 14 korona, negyed évre 7 korona, 
egy hónapra 2 kor. 40 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 

. Oloszkai Horváth Antal.
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Farsangi Levelezőlapok
£. dús választékban, =
‘ ■ jutányos áron kaphatók

Antal
könyv- és papirkereskedésében.

Szőlő és háztelek-eladás.
MW-K

ÖZV. WIMMER JÁNOSNÉ ÖSSZES 
ÖAKSI SZŐLEJÉT és Mindszenten lévő 
ÖT HÁZ-TELKÉT akár egyenkint, akár 
mind együtt eladja.

Névjegyek &

Báli Meghívók

elegáns kivitelben o o o o o 
olcsón és gyorsan készülnek

Horváth Antal

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN.

Szőlőlugast
ültesssünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
meg nő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek 
el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlő­
érés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes 
szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem, s 
nincsen olyan ház, melynek fala mellett a legcse­
kélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. 
a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet 
is foglalna az egyébre használható részekből. Ez a 
legháladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelező-lapon tudatja.

Érmei íókí első szőlőoltvány telep 
Nagy-Kágya, u. p. Szákeiyliid.

UJ KORSZAKALKOTÓ TALÁLMÁNY! 
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& Teljesen veszélytelen ! .áv.■HM*
^ Nem kormoz ! Egyszerű kezelési 

SOgyertyafényu világítást ad SpiritUSZ-LátUpa.
a legjobb es legegyszerűbb szerkezetű 8 ______ r

Szabadalmazott. Roppant egyszerű kezelésénél és
biztonsagánál fogva magánlakásokban és irodákban
nelkülözheteilen. Ragyogó világítás nyerhető sokkal
olcsóbban, mint bármely más világítással.

A SZESZVILÁGITÁS
berendezése igen czélszerü oly helyiségekben és különösen irodákban, ah 
sem gáz, sem villany nem áll rendelkezésre. A fogyasztáshoz közönséges der 
túráit szesz lesz használva. Kezelése egyszerűbb, mint egy petróleum-lámpán;

Egy teljes szeszgázfejlesztő készülék ára n K ~ _ 
üveg és izzótesttel együtt o o o o o o • KUi.
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Megtekinthető Horváth Antal könyvnyomdájában Mindszenten.
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lom, egyúttal kérem,

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy 
Szegeden, évek óta fennálló, jóhirnevíi ékszerész-üzletem mellé a 
jelenkor igényeinek minden tekintetben megfelelő, elsőrangú

ÉKSZER és ÓRAJAVITÓ-MŰHELYT
rendeztem be, ahol a legkomplikáltabb ékszer-készitések és ó raj a vi­
tások kitűnő munkaerő által jól és pontosan készíttetnek, három évi 
jótállás mellett

Raktáron tartok mindenféle divatos ékszert, menyasszonyi nász­
ajándéknak alkalmas dísztárgyakat, továbbá valódi svájczi és hazai 
gyártmányú ssseb-órákat. Nagy választék fali-, inga-, irodai és 
ébresztő-órákban.

Minden uj óra pontosan meg van szabályozva, öt évi jótállás 
mellett. Régi aranyat vagy ezüstöt veszek, vagy becserélek a legma­
gasabb árban.

Gyémánt és brilliánt ékszerek legújabb divat szerinti átfoglalasa 
vagy átalakítása eszközöltetik.

Vidéki megbízások a legrövidebb idő alatt elintéztetnek.
Amidőn czégemet ismételten a n. é. közönség figyelmébe aján- 

hogy nagyrabecsült bizalmával megtisztelni szíveskedjék.

órás és ékszerész

Nyomatott Horváth Antal gyorssajtóján Mindszenten.


